

Перспективная дорога в Сарскую мызу

Предшественницей современных Московского проспекта и Пулковского шоссе была **дорога в Сарскую мызу**, как в петровские времена называлось Царское Село. Мыза в 1710 г. была отдана Екатерине Алексеевне, будущей императрице Екатерине I, а к 1717 г. была обустроена прямая перспективная дорога в мызу, по петровской традиции ориентированная на Петропавловскую церковь в крепости.

Дорога начиналась от Фонтанки, шла до Пулковской горы и раздваивалась у её подножия. На дороге были устроены три заставы — рогатки. **Ближняя Рогатка** находилась на пересечении с Копорской (Нарвской) дорогой, у нынешних Московских ворот, **Средняя Рогатка** — на пересечении с Московской дорогой на современной площади Победы. Здесь для Екатерины ещё в 1714 г. был устроен небольшой путевой дворец, известный как Среднерогатский. Со Средней

Рогаткой было связано название Среднерогатской немецкой колонии, располагавшейся южнее перекрестка в 1765–1941 гг. В 1962 г. Средняя Рогатка была переименована в площадь Победы, в память о ней и об исчезнувшем поселении в 2014 г. была названа новая Среднерогатская улица. **Дальняя Рогатка** находилась под Пулковской горой, у пересечения с **Нижней Койровской дорогой**. Эта дорога шла у подножия Пулковских высот в направлении Горелова, соединяя несколько мелких поселений, относившихся к Пулковской мызе.

Наименование дороги менялось вслед за именем императорской резиденции: **Сарская проспективная дорога**, с 1740-х гг. — Царская проспективная дорога, Царскосельская дорога, Царскосельская перспективная. С 1794 г. устанавливается название Царскосельский проспект. К этому времени начало Московской дороги окончательно перешло на нынешний Московский проспект, а граница между Царскосельским проспектом и Московской дорогой установилась по фактической границе города — Ближней Рогатке. Отсюда повелось название Московской заставы, с которой связано имя Заставской улицы, присвоенное в 1871 г. В 1835 г. после благоустройства Московской дороги она стала называться Московским шоссе.

Непосредственно по перспективе петровских времён было присвоено первое официальное название начального участка нынешнего Московского проспекта, от Сенной площади до Фонтанки. В 1739 г. он получил имя Сарская Проспективная улица. Но это название не закрепилось, и к 1776 г. улица стала Обуховской (с 1783 г. — Обуховский проспект), поскольку выходила к Обуховскому мосту через Фонтанку. В 1857 г., когда в Петербурге начали устранять одинаковые названия улиц, Малый проспект в Семенцах стал Малым Царскосельским, поскольку выходил к «большому» Царскосельскому. Сейчас это Малодетскосельский проспект.

В 1878 г. Большой Царскосельский и Обуховский проспекты были объединены в Забалканский проспект в память о переходе русских войск через Балканы в декабре 1877 г., во время русско-турецкой войны, закончившейся освобождением Болгарии от турецкого владычества. В 1918 г. Забалканский проспект, доходивший с 1891 г. до Рошинской улицы, переименовали в Международный проспект и часть Московского шоссе до Средней Рогатки объединили под названием проспект имени И.В. Сталина. В 1956 г. он был переименован в знакомый нам Московский проспект.